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Objektivat e studimit  
Të kuptojmë:  

 

bilancin e pagesave dhe llogaritë e tij 

llogarinë rrjedhëse dhe transaksionet që regjitrohen në të 

llogarinë kapitale dhe transaksionet që regjitrohen në të 

deficitin dhe suficitin në bilancin e pagesave 

ekulibrat dhe çekuilibrat në bilanc të pagesave  

politikat makroekonomike në ekonomi të hapur 
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Treguesit Makroekonomikë 

 GDP 

 GNP 

 Inflacioni 

 Papunësia 

 Bilanci i Pagesave 
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Bruto Produkti i Brendshëm - GDP 
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Bruto Produkti i Brendshëm - GDP 
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Bruto Produkti i Brendshëm - GDP 
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Bruto Produkti i Brendshëm - GDP 
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Bilanci i Pagesave  
Pasqyrë dinamike që përmban transferimet që 

bëhen për një periudhë të caktuar kohe midis 
banorëve të përhershëm të vendeve të 
ndryshme 
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Pasqyra e BP përmban 
burimet dhe 
përdorimet e fondeve 



Bilanci i Pagesave (vazhdim..)  
Shembuj:  

 

• Eksporti i lëkurëve nga Shqipëria në Turqi 
përfaqëson burim fondesh për Shqipërinë, kurse 
përdorim fondesh për Turqinë 

 

• Një shqiptar merr kredi nga një bankë në 
Gjermani, fondet përfaqësojnë burim për 
Shqipërinë dhe përdorim për Gjermaninë 
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Fjalori i  Bilancit të Pagesave 
 Banorët -  Individë, Qeveri, Korporata 

 Degë – Branch 

 Filiale – Subsidiary 

Burimet (hyrje fondesh)   

Përdorimet (dalje fondesh) 

Kurset e këmbimit valutor 

Informacioni, Saktësia, Besueshmëria, 
krahasueshmëria  

Suficit, Deficit 
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Llogaritë e Bilancit të Pagesave 

Llogaritë korente (rrjedhëse) 

 

Llogaritë  kapitale 

 

Llogaria e Rezervave zyrtare 

 

Gabimet dhe mungesat 
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Llogaria rrjedhëse e BP 

Llogaritë korente (rrjedhëse) tregojnë hyrjet 
dhe daljet që rezultojnë nga tregtia me të 
mira dhe shërbime si dhe shkëmbimi i 
dhuratave midis vendeve 

 

Bilanci i transferimeve të njëanshme (është 
komponentë e llogarisë rrjedhëse) përfshinë 
dhuratat nga subjektet e një vendi për 
subjektet e një vend tjetër 
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Llogaria kapitale e BP 

Llogaria kapitale e BP ka të bëjë me regjistrimin 
e transaksioneve të huave (marrje-dhënie) 
dhe investimeve përtej kufijve të vendit. 

 

Llogaria kapitale afatshkurtër regjistron 
investimet apo flukset e kreditit midis 
vendeve kur pronat kanë një pjekuri 
origjinale prej më pak se një vit 
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Lidhja midis llogarisë rrjedhëse 

dhe asaj kapitale  
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Mjaft transaksione të llogarisë rrjedhëse 
shoqërohen me transaksione të llogarisë kapitale 
(psh. Eksportet  që shiten me kredit) 

 

 

Fondet që dalin jashtë vendit nëpërmjet llogarive 
rrjedhëse shpesh futen në vend nëpërmjet 
llogarisë kapitale (shembull: Japonia dhe 
Amerika, vitet 80-ta)  



Llogaria e rezervave zyrtare 
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Bilanci i pagesave mund të jetë autonom dhe 
kompensues 

 

Zëri i parë i Ll.r.z. tregon ndryshimet në sasinë e 
fondeve që janë menjëherë në dispozicion të 
vendit për të bërë pagesa ndërkombëtare 

 

Zëri i dytë  tregon huadhënien dhe huamarrjen 
midis autoriteteve monetare të vendeve të 
ndryshme drejtpërdrejt apo përmes FMN-së 



Gabimet dhe mungesat  
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Përpilimi i bilancit të pagesave kërkon një 
sistem referimi efektiv, megjithatë është 
një detyrë tepër e vështirë dhe e 
kushtueshme 

 

Të gjitha transaksionet ndërkombëtare 
duhet të regjistrohen me kujdes në bilanc 
të pagesave   



Çekulibri i Bilancit të Pagesave 

Deficiti 

Suficiti 

Rregullimet:  

Me ndryshimin e kurseve të kembimit 
(vlera e dollarit në tregun botëror)  

Me ndryshimin e çmimeve 

Nëpërmjet uljes së të ardhurave 

Nëpërmjet ndërhyrjeve zyrtare 
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Llogaritë korente (rrjedhëse) 

Shembull:  
Një firmë në vendin B blen 4000$ tulla nga vendi A. 

Një bankë në A merr 1000 $ interes për huatë që i ka 
dhënë një firme në B. 

Subjekte të A blejnë 6000$ lodra të fabrikuara në B. 

Një firmë në A i paguan 300$ dividente një aksioneri në B. 

Një subjekt i B shpenzon 1000$ gjatë vizitës në A, prej të 
cilave 800$ në një hotel që është degë e hotelit me 
qendër në B dhe me 200$ ka blerë dhurata për në shtëpi. 

Një kishe në B, dërgon 1200$ donacione për viktimat e A. 

Një firmë në A paguan 600$ për shërbime transporti detar 
një firme në B. 

Një punëtor i punësuar në A, dërgon 400$ për të afërmit 
në B. 
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Llogaria Rrjedhëse  

Burime/Përdorime 

1. Eksport mallrash                    4200 

2. Import mallrash            6000 

Bilanci i tregtisë së mallrave         (1800) 

3. Eksport shërbimesh            1000 

4. Import shërbimesh              900 

Bilanci i tregtisë së shërbimeve   100 

5. Transferime të njëanshme të marra  1200 

6. Transferime të njëanshme të dhëna   400 

Bilanci i transferimeve      800 

Bilanci i llogarisë rrjedhëse   (900) 
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Llogaritë Kapitale 

Shembull:  
Një firmë me qendër në B vendos një filial për zgjerimin e 
prodhimit në A. Investimi fillestar prej 6000 $ është 
financuar pjesërisht prej një huaje 2-vjeçare nga një 
bankë në A. për 2000 $. 

Firma B ripaguan ose shlyen 500 $ për huanë e marrë në 
A. 

Një individ nga A, blen 50% të vlerës së firmës në vendin 
B, për 4000 $. 

Një subjekt në A merr hua 2000 $ nga të afërmit që 
banojnë në B. Afati i huasë është 5 vjet. 

Një firmë e vendit B shperndan 1000 $ letra me vlere në 
A. 

Një subjekt nga B, depoziton 200 $ në llogari çeku në një 
bankë të vendit A. 
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Llogaritë Kapitale  

  

1. Investime të drejtëpërdrejta që hyjnë                6000 

2. Investime të drejtëpërdrejta jashtë vendit               4000 

Bilanci i investimeve të drejtëpërdrejta  2000 

3. Investime portofol të hyra     2500 

4. Investime portofol të dala     2000 

Bilanci i investimeve portofol    500 

5. Kapitale afatshkurtra të hyra                  200 

6. Kapitale afatshkurtra të dala                 1000 

Bilanci i investimeve portofol   (800) 

Bilanci i llogarisë kapitale    1700 
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Politika makroekonomike në 

ekonomi të hapur  

22 

Politika monetare 

Politika fiskale  

Trilema makroekonomike 
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Politika monetare 
 

Kur autoritetet (financiare) udhëheqin politikë monetare 
ekspanzioniste, ata blejnë obligacione nga publiku, me 
ç’rast rritë ofertën për para dhe ndikon në rënien e 
normës vendore të interesit. Zvogëlimi i normës së 
interesit do të stimulojë investimet, që, si rrjedhim, do të 
shaktojë rritjen e outputeve.  

 

Të hyrat e shtuara qojnë deri te keqësimi i llogarisë 
rrjedhëse, ndërsa normat e ulëta të interesit do të 
shpiejnë deri të rritja e rrjedhave në llogarinë kapitale, 
prandaj, bilanci i pagesave shkon në deficit  
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Politika fiskale 
 

Me politikë ekspanzioniste fiskale, qeveria i shton 
shepnzimet e saj dhe me politikë të pastër fiskale 
financon këtë shtim të shepnzimeve përmes shitjes së 
obligacioneve.  

 

Shitja e obligacioneve do të ulë çmimin e obligacioneve, 
gjë që, në këtë mënyrë, do të vie deri te ngritja e 
normës së kamatës (interesit), e cila pjesërisht do të 
kompenzojë ekspanzionin në outpute.  
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Trilema makroekonomike 

 Trilema do të thotë atë që autoritetet duhet që të bëjnë 
zgjedhe për dy objektiva, nga tri gjithsej (sepse thuhet se 
është e pamundur që të arrihen që të tri qëllimiet-objektivat 
njëkohësisht).  

Qëllimet e tilla janë:  

1.  pavarësia monetare;  

2.  norma fikse e këmbimit;  

3.  lëvizja e lirë e kapitalit ndërkombëtar.  
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Trilema makroekonomike (vijon) 

 
 
Norma fikse e këmbimit  

 
Pavarësia monetare  

 
Lëvizja e lirë e kapitalit  
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Trilema makroekonomike (vijon) 

   Vendet mund të zgjedhin qëllimet 1 dhe 2, e të 
sakrifikojnë qëllimin 3.  
 

 Shembull: Autoritetet kineze valutën e tyre JUAN (CNY) e 
mbajnë të lidhur për dollarin amerikan, ndërsa mund t’i 
rrisin ose zvogëlojnë normat e interesit që t’i plotësojnë 
kërkesat politike vendore.  
 

 Megjithatë, ata duhet që të përdorin kontrollin e kapitalit 
që të ndalojnë rrjedhën – hyrjen dhe daljen e madhe të 
kapitalit që, në të kundërtën, do të minonte kursin fiks të 
këmbimit me dollarin amerikan.  
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Trilema makroekonomike (vijon) 

   Disa vende zgjedhin qëllimet 1 dhe 3. Shembuj: SHBA dhe Britania e 
Madhe. Këto dy vende janë të lira që të rrisin ose të zvogëlojnë 
normat e interesit që të arrijnë qëllimet e tyre makroekonomike (uljen 
e inflacionit dhe shtimin ekonomik), ndërsa lejojnë lëvizjen e lirë të 
kapitalit brenda dhe jashtë vendit.  
 
 
 
 

 Ulja agresive e normave afatshkurtëra të interesit është drejtim i 
mundshëm i shtimit të rrjedhës së kapitalit, ndërsa zhvlerësimi i 
valutave të tyre domethënë atë se ato nuk mund të mbajnë kurset 
fikse të këmbimit të valutave të tyre.  
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Trilema makroekonomike (vijon) 

 Kombinimi i qëllimit 2 dhe 3, pra një vend lejon lëvizjen e lirë të kapitalit, 
ndërsa e mban kursin fiks të këmbimit. Një shembull të tillë të mirë e paraqet 
Hong Kong-u, i cili e ka të fiksuar (mbërthyer) valutën e vet – Honk Kong 
dollar, në mënyrë rigjide (të ngurtë) me dollarin amerikan, ndërsa lejon 
lëvizjen e lirë të kapitalit, brenda dhe jashtë vendit.  
 
 
 
 

 Çmimi për këtë është ajo se Hong Kongu heq dorë nga pavarësia monetare; 
nëse FED (Federal Reserve System) i rrisin normat e interesit (në depozite 
dhe hua), atëherë Autoritetet Monetare të Hong Kongut do t’i shtojnë 
(ngrisin) normat e interesit, ose dollari i Hong Kongut do të vie në pozitë që 
do të jetë nën sulmet (presionet) spekulative. 
 



Ju faleminderit për vëmendje !! 


